守望相助 坚忍不拔

致敬武汉战"疫"中千千万万个平凡英雄

这场没有硝烟的战争中,无数个平 凡的英雄挺身而出—

平日里,他们是你我的朋友、邻居、

他们是一个个网格员、快递员、环卫 工、志愿者……他们是每天在大街上擦 肩而过的普通人。

疫情来袭,他们是逆行者、坚守者、 奉献者。

千千万万个平凡的人,在非常时期 挺身而出,用不平凡的付出传递希望,汇 集起了疫情防控阻击战的磅礴力量,点 亮战胜疫情的希望之光。

坚守,他们彰显一份担当

24日,立在武汉街头,身上挂满药 袋的丰枫感动了无数人。

他是武汉江岸区后湖街道惠民苑社 区网格员,为购买居民所需的药物,和同 事从早上5点多就守在药房门口,12个 小时后终于拿齐了近100份药。

丰枫身上的药袋子,是病人的希望, 也是一个普通网格员的一份担当。

此时此刻,湖北有17万名网格员正 为隔离在家的居民买菜送药,跑前忙后。 街道上的行人、车辆少了,但有一群

人的身影却时时出现。 "只要我们还在跑,武汉就不会停下 来。"每天穿梭在大街小巷的快递小哥

们,成了城市运行的"摆渡人"。 疫情暴发后,吴辉也感到害怕,他打 算不再外出送外卖,从大年三十开始休

息。"可是看到前线工作的医护人员吃泡 面,我是不是该做点什么?"他问自己。 吴辉决定春节继续送外卖。大年初

一第一单,就送到了中南医院呼吸内科。 "从那天起,我接到了形形色色的订单, 遇到了各种各样的人,被各种各样的温 暖感动。

在略显空旷的武汉街头,还有一群 人穿着亮黄色的马甲值守巡逻。

"今年元月23日凌晨,接到赶赴武 汉天河机场执行交通管制的任务,那个 时候我们就知道,武汉保卫战已经打响 了。"武汉市公安局硚口区分局局长张晓

过去一个月里,武汉市两万多名民 警承担了社区封控、治安巡控、医院守控 等任务。在这场没有硝烟的战斗中,没有 人叫苦叫累,一句"抗击疫情,用我必 胜!"的口号,显现他们的决心与担当。

在"主战场"医院,除了数以万计的

医护人员,还有一群人在干着又脏又累 又危险的活儿。

眼下,在武汉的定点医院、方舱医院 以及众多集中隔离点,2200余名环卫工人 正在清扫保洁、消毒杀菌、转运垃圾等。

武汉国博方舱医院,陈万和穿戴好 防护装备,背上盛装25公斤药水的喷雾 器,对方舱医院49个果皮箱进行消杀: 妻子狄会兰也"全副武装",用蘸过消毒 液的抹布,擦拭走道桌面、微波炉和饮 水机。

6个小时后,汗水浸透了衣背,陈万 和、狄会兰脱下"战衣"走出方舱。"方舱 室温23℃,我们穿着防护衣和隔离衣密 不透气,人人都汗流浃背!"47岁的狄会

陈万和、狄会兰夫妇原为汉阳环卫 集团一公司环卫工,平时清扫大马路。2 月9日晚,得知单位组建环卫突击队进 方舱医院,夫妻俩双双请战。

无数个人的坚守,无数个人的担当, 夯实了打赢武汉保卫战的必胜基石。

奉献,他们付出一份力量

"我叫华雨辰,我是武汉市青山区钢 花小学的一名音乐教师。我也是一名土 生土长的武汉90后。"华雨辰这样介绍

可是,眼下的华雨辰不只是一名普 通的小学教师,她还是司机、测温员、搬 运工、方舱播音员——她是一名志愿者。

"我不是医生,没有办法上前线救助 病人。我特别想站出来尽一份自己的力 量,就报名成为志愿者。"华雨辰现在每 天要工作8个小时。

还有一位姑娘,一个24岁的川妹 子,医生、护士们叫她"雨衣妹妹"。

"雨衣妹妹"从事餐饮行业,看到许 多医护人员吃不上热饭,2月3日,她带 着厨师和食材,"逆行"十几个小时驾车 从成都赶到武汉。第二天就开工做饭,免 费为武汉的医护人员送餐。

"雨衣妹妹"每天送400至600份盒 饭。刚开始送餐时,没有防护服,她就穿 着雨衣,开着自己的车跑各家医院。

"要坚持到疫情结束,直到不需要为 止。""雨衣妹妹"说。

疫情当前,平凡如你我,能做点什 么?这个问题,在志愿者们站出来的时 候,就有了答案。

"中学保卫科长孟成波主动要求到 卡点值班;个体诊所的医生覃东升承担 了对居家隔离人员进行体温监测的工 作;待业青年覃柯源在社区办公室负责 接电话,做记录,做台账……每天不停地 电话打来,都说要做志愿者。"湖北松滋 市新江口街道歇金台社区民警毛家宝翻 着本子上的记录说。

"从开始的6个人,到现在的600人, 大家虽然不认识,但是有着一个共同名 字'美德志愿者'。"美德志愿者联盟发起 人汤红秋,原本是一名翻译,从武汉"封 城"起,她就筹划着如何为疫情中的医护 人员、患者服务。

在汤红秋的朋友圈里,每天深夜都 能看到她们一天的"战绩":羽绒服、口 罩、消毒水、卫生巾、蔬菜、盒饭等,各种 捐赠物资从接收到运输、分发,井然有 序。一些不大棘手的问题,从信息发出到 解决,有时只需要几分钟。

疫情发生以来,武汉全市在社区服 务的志愿者已有5万人。一个个平凡人 的逆行,一个个普通人的携手,搭起了一 道道阻击疫情的防线。

还有一群群人,来自天南海北,只是 互相认识微信头像,因为新冠肺炎疫 情,大家活跃在手机屏前,忙碌在物资 采购、分发路上。线上线下结合,到底有 多少志愿者正在参与战"疫",至今无法

无数个人的奉献,无数个人的付出, 凝聚了打赢武汉保卫战的澎湃力量。

坚忍,他们传递一份希望

疫情形势依然严峻,但一个个平凡的 英雄坚忍不拔,为我们传递着必胜信心。

得知下辖的洪珞社区工作人员中有 1人确诊、3人发热、3人需要隔离,武汉 市珞南街党政办干部黄恒主动请缨来到 社区。9000多人的社区,工作繁多,黄恒 累得腰椎间盘突出旧疾复发。

但是他选择了坚守——躺在党群服 务中心的硬地板上,他双手轮流接打电 话,继续帮居民联系车辆、解难救困。

疫情严峻,但近千万武汉市民,表现 出了极大的坚忍与克制。湖北师范大学心 理健康教育与咨询中心主任荆玉梅说: "打来电话的人,有哀伤,有悲痛,但也有 期待,他们用配合与坚持,守护着武汉。"

病魔可怕,隔离病毒,但爱心依然在

领到7200元的"工钱"、300元"交通 补助",建筑工人骆名良选择购买了145 箱牛奶,并悉数捐给了武汉同济医院中

法新城院区的医护人员、执勤人员。

"我是个手艺人,做这点微不足道的 事,相比战斗在一线的白衣天使,真的不 算什么。"骆名良是一名在火神山医院从 事内装项目的中建深装公司工人,他的 话语朴实,但触动人心,"一线医护人员 这么辛苦,只想尽一份力。"

因为爱心,有人送出一杯杯温暖的

武汉Wakanda轻饮咖啡店每天冲出 约500杯咖啡,附上手写祝福,免费送到 抗疫一线医护人员手中。一群年轻创业 者早已决定,不计成本,坚持送到疫情结 束的一天。

因为爱心,有人伸出胳膊献出血浆。 丈夫还在一线救治病人,她来到 医院,成为一名捐赠血浆的爱心志愿 者——2月18日,武汉市金银潭医院迎 来了一位特殊的献血浆者,她是金银潭 医院院长张定宇的妻子程琳。

不仅自己参与,程琳还带着同是新 冠肺炎康复患者的同学,来到金银潭医 院的献血点。经过一系列的问询、检查等 评估后,成功捐献血浆。

"这个劲头上来了,很多东西都能解 决。"谈及疫情中武汉群众,钟南山院士 曾哽咽赞叹,"武汉本来就是一个很英雄 的城市。

联合专家考察组外方组长、世界卫 生组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃 德对中国战"疫"给出这样的评价:我们 要认识到武汉人民所做出的贡献,世界 欠你们的。

无数个人的坚忍,无数个人的传递, 奏响了打赢武汉保卫战的雄浑壮歌。

疫情犹如暗夜,但在武汉的夜里, "希望之光"依然每天点亮。

武汉成为疫情的风暴中心,27岁的 温瑞决定留下来。他是中国铁建中铁十 五局的一名现场安全员,负责武汉长江 二桥的亮化维保。他的职责之一就是保 障这些灯光,持续地闪耀在长江之上。

每到夜晚,"武汉加油""中国加油" '致敬抗疫英雄"……这样的灯光字样, 都在温瑞的注视下亮起。

江城武汉,灯光闪耀。临江大屏上, 字幕依然在滚动。"武汉加油""中国加 油"的字样,已经悄然更换为"武汉必胜" "中国必胜"!

携手向前,我们一定必胜!

新华社记者 据新华社武汉2月28日电

综合国力迈上新台阶

-2019年统计公报透出经济社会发展新看点

国家统计局28日发布2019年国民 经济和社会发展统计公报。从经济规模 到经济结构,从科技创新到生态文明, 从社会事业到人民生活,统计公报勾 勒了我国经济社会发展的新图景。

"综合来看,在世界经济增长趋 缓、国内经济下行压力加大的背景下, 中国经济巨轮坚定前行,高质量发展 蹄疾步稳,充分彰显了中国经济稳定 向好的基本面和中国特色社会主义制 度优势,也充分展示了大国经济持续 发展的韧性、潜力和活力。"国家统计 局副局长盛来运说。

综合国力再上台阶

公报显示,初步核算,全年国内生 产总值990865亿元,比上年增长 6.1%;人均国内生产总值70892元,比 上年增长5.7%。

国家统计局测算,2019年我国国 内生产总值按年平均汇率折算达到 14.4万亿美元,稳居世界第二位;人均 国内生产总值按年平均汇率折算达到 10276美元,首次突破1万美元大关。同 时,2019年中国经济6.1%的增速明显 高于全球经济增速,在经济总量1万亿 美元以上的经济体中位居第一;对世界 经济增长贡献率达30%左右,持续成 为推动世界经济增长的主要动力源。

与此同时,我国产业发展水平继 续提升。公报显示,2019年工业增加 值317109亿元,比上年增长5.7%。主 要产品产量也稳居世界前列。2019 年,集成电路产量2018亿块,增长 8.9%;钢材产量12亿吨,增长6.3%。

此外,基础设施快速发展。2019 年末,高速铁路营业总里程超过3.5万 公里,占全球高铁里程2/3以上;高速 公路里程超过14万公里,稳居世界第 一。2019年快递业务量635.2亿件,比 上年增长25.3%。2019年移动互联网 用户接入流量比上年增长71.6%。

"我国经济总量迈上新台阶,人均 发展水平突破1万美元,产业发展和 基础设施不断完善,综合国力继续增 强,国际影响力持续扩大。"盛来运说。

发展质量效益提升

在综合国力跃升的同时,我国经济 结构调整和转型升级也取得新进展。

一需求结构持续改善。2019 年,内需对经济增长贡献率为89%,其 中最终消费支出贡献率为57.8%,比 资本形成总额高26.6个百分点。社会

消费品零售总额达411649亿元,比上 年增长8%,规模首次突破40万亿元。

——科技创新引领作用增强。 2019年全国研究与试验发展(R&D) 经费支出比上年增长10.5%,与国内 生产总值之比为2.19%。2019年发明 专利申请量140.1万件,每万人口发明 专利拥有量达13.3件。

一城乡区域协调发展成效明显。 2019年末,常住人口城镇化率为 60.6%,比上年末提高1.02个百分点;户 籍人口城镇化率为44.38%,提高1.01 个百分点。重大区域发展战略统筹推 进,区域协同发展格局进一步优化。

——节能降耗减排成效显现 2019年,全国万元国内生产总值能耗 比上年下降2.6%。

盛来运表示,我国着力扩大内需 拉动力,统筹城乡区域发展,结构调整 和转型升级取得新进展,发展新活力 不断迸发,高质量发展蹄疾步稳。

人民生活持续改善

2019年,我国坚持共享发展、发展 为民,为增进民生福祉奠定坚实基础。

居民收入与经济增长基本同步。公 报显示,2019年,全国居民人均可支配 收入30733元,比上年实际增长5.8%,与 GDP增长基本同步,快于人均GDP增速。

脱贫攻坚成效突出。公报显示, 2019年末,农村贫困人口551万人,比 上年末减少1109万人;贫困发生率 0.6%,比上年下降1.1个百分点。

社会保障体系继续完善。2019年 末,全国参加城镇职工基本养老保险、 城乡居民基本养老保险、基本医疗保 险人数分别比上年末增加1581万、 874万和978万人。

社会事业不断发展。2019年,九 年义务教育巩固率为94.8%,比上年 提高0.6个百分点;高中阶段毛入学率 为89.5%,提高0.7个百分点。2019年 末,全国共有医疗卫生机构101.4万 个,比上年增加1.7万个;卫生技术人 员1010万人,增加57万人。

"必须清醒地看到,我国仍处于并 将长期处于社会主义初级阶段的基本 国情没有变,我国是世界上最大发展中 国家的国际地位没有变,发展不平衡不 充分的问题依然突出,医疗、教育、住房 等公共服务领域存在不少短板,需要我 们持续努力,久久为功。"盛来运说。

新华社记者 陈炜伟 姜琳 据新华社北京2月28日电

官渡区:在疫情大考中检验提升社会治理能力

防疫抗疫,既是一场大战,也是一场大考,更是对 基层社会治理能力的一次巨大考验和全面检验。

一直以来,昆明市官渡区坚持社会治理一切为了群 众、一切依靠群众,把服务居民、造福居民作为社会治理 的出发点和落脚点,制定出台了"1+7+N"顶层设计文 件,深入推进"一核多维、共建共享"党建引领社会治理

工作,全面构建共建共治共享的现代社会治理格局。 面对疫情大考,官渡区委、区政府坚决贯彻落实 习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,以及 省委、省政府和昆明市委、市政府的工作安排,充分依 托"一核多维、共建共享"社会治理工作体系,坚决打赢 疫情防控阻击战,保障人民群众生命安全和身体健康。

以"领"为要 聚焦一盘棋统筹发力

"一核多维、共建共享"社会治理模 式,"一核"是关键。落实到具体工作中, 就是坚持党对社会治理的领导,强化各 级党组织的领导核心地位和作用,确保

社会治理充分体现党的意志和要求。 疫情发生后,官渡区着力强化组织 领导,迅速制定出台关于加强疫情防控 的工作方案,建立由区委、区政府主要 领导任双组长,各分管区级领导分口负 责,各街道、区级相关部门联防联控的 工作机制。在区委、区政府的统筹协调、 高效指挥下,全区各级基层党组织强化 一盘棋意识,坚决扛起政治责任,切实 发挥党组织的政治引领力、思想动员 力、群众组织力、社会号召力,筑牢战

"疫"一线坚强堡垒。 官渡区委组织部及时划拨135万 元党费,支持8个街道、96个社区,以及 奋战在一线的卫生健康系统、文化和旅 游系统、昆明站综合管理办等单位,坚 决打赢疫情防控阻击战。同时,制定印 发了《关于在新冠肺炎疫情防控一线激 励干部担当作为的七条措施》,激励全 区党员干部在关键时刻挺身而出、勇于 担当、积极作为,着力加强对疫情防控 一线干部的激励和关心关爱。官渡区城 管局党组及时制定专项工作方案,组织 全局党员及业务骨干成立党员先锋岗、 党员先锋队,动员他们在环卫一线、公 园管理、氛围营造、执法管理等方面做

在防治工作关键部位,及时建立临 时党组织,选优配强党组织负责人,充 分发挥党组织战斗堡垒作用,是打赢疫 情防控阻击战的关键举措。金马街道党 工委在金生源大酒店留观点成立了临 时党支部,党工委副书记担任党支部书 记,牛街派出所所长担任党支部副书 记。临时党支部成立后,针对党员的单 位、专业、特长等实际,因人设岗、合理 调配,留观人员筛查、体温测量、一日三



餐配送等都由党员冲锋在前。

矣六街道党工委在新亚洲体育城 社区星体花园北区13栋1单元隔离区 成立临时党支部,把街道、社区、卫生、 公安及隔离区居民中的党员充分调动 起来,分设医疗卫生、宣传后勤、卫生消 杀、安保、隔离居民党小组,利用宣传 栏、电子屏、横幅、微信群、倡议书等平 台和载体,推动疫情防控工作"线上线 下"齐头并进、共同发力,形成党群齐心 抗疫情的良好局面。

以"哨"为号 拧成一股绳齐心抗疫

"多维"是途径,旨在通过构建全面 覆盖的组织治理体系、满意高效的服务 治理体系、群防群治的安全治理体系、 和谐美丽的环境治理体系、积极向上的 心理治理体系、自治规范的社区治理体 系等,全方位多角度整体推进共建共治

共享的社会治理格局。 为做实基层治理,官渡区成立了8 个街道"党建联盟"、63个社区"大党 委",推动各领域650余家党组织融入 区域化党建。同时,构建区、街道、社区、 居民区(小组)、楼栋五级联动体系,建

立党建带群建联席会议制度,构建区委 统筹、行业主导的"红色工作领导体 系",建立"红色物业企业"和"红色业主 委员会",探索实施"先锋管家"服务模 式等,多举措破解基层社会治理中的各 种问题难题。特别是着眼群众呼声和需 要,深化"群众需要、书记吹哨、部门报 到"机制,统筹强化吹哨报到能力,构建 简约高效的基层管理体制。

战"疫"打响后,官渡区住建局党委 和物业行业党委组织辖区内170家物 业服务企业,第一时间建立疫情防护 网。根据疫情防控需求,官渡区还组建 了39支"红色物业"党员志愿服务队, 并发动117名党员发挥先锋模范作用, 带头协助社区和卫生防疫部门开展工 作,让各类专业力量融得起来、沉得下 去、抓得有力,形成了小区物业党组织 集合吹哨、机关各党组织精准报到的防 控模式。

作为官渡区"红色物业"的代表企 业,云南巨和物业服务有限公司通过向 居民发放蔬菜、口罩、消毒液以及入户 宣传等方式,号召居民与物业公司同心 战"疫"。仅2月18日一天,公司就为

5000多户小区居民发放了6吨苦菊和

生菜。据公司项目部经理袁宝珠介绍,

公司成立了6支"疫情防控志愿者队 伍",志愿者们坚守一线与社区工作人 员一同开展人员梳理排查等工作,成为 社区党组织的得力帮手。

近日,金马街道区域化党建同盟发 布倡议书,发动辖区公共单位为居家隔 离困难家庭、孤寡老人、无人照看残疾 人等生活困难群体提供帮助,合力抗击 疫情,关爱困难群体。该倡议得到各方 积极回应,短短两天多时间便筹集到一 次性口罩2450只、酒精65公斤、消毒液 和消毒药片225公斤、大米20700公斤、 食用油 2000 升、鸡蛋 17640 个、蔬菜 6000多公斤,并获得捐款7万元。此举 既是金马街道区域化党建同盟、社区 "大党委"齐心构筑疫情防控"同心圆" 的生动实践,也是官渡区善用"哨"声凝 聚合力的一种见证。

以"单"为据 强化一种责精准服务

疫情防控,决胜在医院,决战在社 区。为有效整合全区各部门各单位的资 源力量,帮助缓解基层人员紧缺、物资匮 乏等困难,官渡区最近列出"三张清单", 动员机关党员干部带头支援街道、社区。

一张 "需求清 单",先问 社区需要 什么。为精 准掌握社区 需求,官渡 区委组织部及 时面向8个街

道、96个社区征求

党员志愿岗位类型、 人员数量需求,汇总形成 五大类别岗位、300名人员缺口的社 区疫情防控岗位需求清单,其中包含入 户摸排、物资代买代购和运输、重点区 域值守、环境卫生整治、信息统计、心理 疏导等社区目前急需岗位,为机关党员

昆明社 ↓ ↓ □ 出站□

下社区有序开展工作打好基础。 一张"服务清单",社区报到精准有 序。开展区级机关党组织"红色先锋·战 疫一线"党员志愿行活动,成立机关党 员突击队和入党积极分子应急队,把 1200余名机关党员充实到机关党员突 击队中,并统筹工会、共青团、妇联群团 志愿者力量,建立了一支300人的机动 志愿服务队。各单位有序安排在职党员 到社区报到,确保每天不少于300名机

关党员深入社区,接受街道、社区党组 织的统一领导和调度,并根据党员个人 特长认领的岗位编入社区工作团队,参 与社区信息整理报送,人员摸排,环境 卫生消杀整治,重点区域值守,孤寡老 人、儿童等群体的服务保障,留观隔离 点基本生活用品代购代买、群众宣传动 员,心理疏导,企业复工引导等志愿服

一张"督导清单",动态激励督导到 位。为实时掌握机关党员干部的工作开 展情况,确保机关党员在社区一

线发挥积极作用,官渡区委 组织部全员分片包干到 社区,督促机关党员不

仅要到岗到位、尽职 履责,还要指导社 区党组织"内防扩 散、外防输出", 切实做到组织到 位、宣传到位、排 查到位、监测到 位、消杀到位、隔 离到位、保障到 位。同时,通过实 地开展工作,从细微 处考察识别领导班子 和党员干部,对社区"两 委"班子和后备力量加强分

析研判。街道社区对机关志愿者 服务表现情况,每天实时反馈至区委组 织部,具体到人和事,区委组织部根据 反馈及时解决参与志愿服务中存在的

"制定'三张清单'明确并强化机关 党员服务重心向基层下移过程中的各 方责任,不仅是当前疫情防控的需要, 也是今后持续提升基层社会治理能力 的借鉴。"官渡区委组织部有关负责人 表示,在基层治理中,抓实抓细各类清 单,督促各方履职尽责,才能提供精准 服务,有效破解治理难题。通过此次大 考,官渡区将进一步探索总结基层治理 的好经验、好做法,不断提升党建引领 社会治理的能力和水平。